
平成21年度文部科学省委託事業 青少年体験活動総合プラン

と と の７日間～～火 水 森

8月17日～23日の6泊7日の日程で 「あかぎフォレストステイ体験隊～、

火と水と森の7日間」が，協力校である前橋市立荒牧小学校より27名（小学

校４～６年生）の参加を得て開催されました。この事業は，赤城山麓の自然

に触れ，自然の雄大さと素晴らしさを感じ，身近で起こっている環境問題に

ついて観察や体験活動を通して気づき，その解決のための実践力を養うとと

もに，長期のキャンプ生活で，児童の「生きる力」を育むことを目的として

行われました。

， ， ，参加児童は 本所のキャンプ場にテントを張り 野外炊事等を行いながら

環境に関するプログラムを体験していきました。3日目には，群馬県自然保

。護連盟の吉田龍司氏の指導のもと赤城山の一部である鍋割山を登山しました

そこで，現在赤城南麓で進行している「松枯れ」について観察や講師の解説

を受け，身近で起こっている環境問題についての理解を深めました。また，

4日目には，松枯れ材の有効活用である「炭焼き」をCCC自然・文化創造工

， 「 」場の剱持雅信氏の指導のもと 参加児童自らの手で作り上げた 伏せ焼き窯

で行いました。完成した炭を掘り出した時には，驚きの声があがり，みんな

で喜びを分かち合っていました。炭は6日目に行った「植林活動」において

土壌改良のために用い，参加児童は赤城山の森林の再生に自ら参加すること

ができたことを実感していました。また，5日目には，赤城南麓に立地し，

自社工場でたい肥作りを行う「循環型農業」に取り組んでいる「奈良農場」

での体験活動も行い，野菜の収穫，肥料の散布等の活動を通して，環境に配

慮した事業を行っている施設についての理解を深めることができました。

，「 。 。」参加児童からは 参加して良かった 自然や環境のことがよく分かった

「環境問題に気をつけてキャンプすることができた 」といった環境に関する。

，「 。」「 。」感想のほか 自分の良いところが増えた 自分は成長することができた

といった自分自身を見つめ直し，新たな力を身につけたという感想が多数寄

せられました。

講師の先生方，参加児童のみなさん，プログラムスタッフとして参加して

くださったみなさん，大変ありがとうございました。



○開校式のあと，アイスブレイクで参加者みんなの交流を深めました 「旗作り」も行い，6泊7日，。

みんなで力を合わせてやり遂げることを誓いました。

開校式 プログラムスタッフのみなさん

アイスブレイクでみんなと交流

食堂での夕食

夕べのつどいに参加

「絆と友情の旗」の完成！みんなで力を合わせてがんばるぞ！！



○2日目は、キャンプ場に移動しキャンプ生活がスタートしました。テントを自分たちの手で

組み立てて、午後からは、これから毎日行う野外炊事の方法をカレー作りを通して学びました。

自分たちの居場所作り テントの組み立て

テントの完成！寝るのが楽しみだね。

初めての野外炊飯（カレー作り）



○3日目は，鍋割山登山に挑戦しました。険しい道もあって大変でしたが，みんなで励まし合いなが

ら，やり遂げました。講師の吉田龍司先生（群馬県自然保護連盟）から，赤城の自然や松枯れのこと

についての解説を受け，環境問題についても学習しました。

登山道に向けて出発！

岩場もがんばって登っています。 吉田先生から，赤城の自然の話

講師：吉田龍司先生

山頂に到着！みんなよくがんばったね。



○周辺の松枯れ材を有効活用するために 「炭焼き体験」を行いました。炭焼き窯は，参加児童の手，

作りの「伏せ焼き窯 。地面を掘るのは大変だったけど，立派な窯が完成しました。」

また，夕方には 「洗濯体験」も行いました。洗濯機は使わずに，たらいを使っての手洗いです。，

普段の恵まれた生活をふりかえることができました。

講師：剱持雅信先生

手作りの炭焼き窯での炭焼き体験

手洗いでの洗濯，上手にできました。

野外炊事は3回目，火おこしも上達したね。



○「奈良農場」に出かけて，農業体験を行いました。たい肥づくりの工場を見学したあと，キュウリ

， 。 。・ナスの収穫 タマネギの出荷作業も行いました もぎたてのキュウリはとってもおいしかったね

キュウリ・ナスたくさん収穫できました。

。肥料をまく作業も体験しました

タマネギの皮をむいて，出荷作業を行いました。



○４日目に焼いた炭を取り出して 「植林活動」に利用しました。一人一本ずつ植えた苗木，大きく育，

って，赤城の森林が再生していくといいですね。

午後は，野外炊事の総まとめ，自分たちで考えたメニューでの創作料理を行いました。共通食材と

して使う「手打ちうどん」の体験も行いました。初めてのうどん打ちでしたが，とっても上手にでき

ました。

とってもいい炭ができました。

大きく育ちますように・・・

みんなで力を合わせて，うどん打ち体験



○いよいよ7日目，最終日。環境について分かったこと，これから行っていこうと思うことをまとめ

て，1週間のふりかえりを行いました。

1週間の「体験隊」をやり遂げたみんな。みんなとってもたくましく，大きく成長したと感じまし

た。

ふりかえり 閉校式

6泊7日 みんなよくがんばりました。


